高雄市國教輔導團103年度性別平等教育課程之「性別與情感」教學設計實作
設計者（壽山國中 郭彥廷老師、大寮國中 顧庭瑄老師  大社國中 林其昀老師）：
	教學主題
	　分手是需要練習的

	教學對象
	　國三
	教學時間
	　45mins

	能力指標
	主概念：性別與情感
	□次概念一：情緒管理。
	□2-4-5去除性別刻板的情緒表達，促進不同性別者的和諧相處。

	
	
	■次概念二：情感的表達與溝通。
	□2-4-6習得性別間合宜的情感表達方式。

	
	
	□次概念三：情感關係與處理。
	□2-4-7釐清情感關係中的性別刻板模式。
□2-4-8學習處理與不同性別者的情感關係。

	教學設計型態
	■主題式教學

	
	□融入式教學
	融入科目／單元
	               ／

	學習目標
	1. 認識自己的特質以及在感情中的需要。
2. 了解在人際互動過程中，遇到困難的處理方式。
3. 學習使用正向的方式結束感情關係。

	設計理念
	有效教學策略

	
	多元評量策略

	
	差異化教學

	教學資源

	媒體素材:
影片：
公視「16個夏天」片段。
「小心愛情恐怖份子─分手暴力議題 (性別平等教育)」


	教學活動
	評量活動（含基準與規準）

	一、引起動機（ 10 分鐘）＊必填
愛情類型心理測驗(附件一)
協助學生了解自己在感情中屬於哪一種類型，具備那些特質。

問題討論：


	口頭詢問、觀察個人、學習單

	二、發展活動（  25  分鐘）＊必填
1. 播放「16個夏天」影片片段。
2. 問題討論：

(1)影片中有出現那些角色，他們彼此的關係是什麼？
    (2)前後兩段影片有哪些共同點與不同點？

    (3)當感情要結束時，你會用什麼方式說分手？

3. 理性分手的方式

(1)態度認真，想清楚才決定是否分手，考慮有無其他解決方法。
(2)給對方足夠的心理準備，容對方發問、對話以了解分手原因，做出交代。
(3)立場清晰明確，要讓對方明白自己的立場，免生錯覺，以為尚有商討的餘地。
(4)以愛心說誠實話，將心比心，坦白之餘也要顧及對方的感受，維護對方尊嚴。
(5)保守兩人間的秘密，心存厚道，不胡亂張揚此事，分手始終是兩個人的事。
(6)選擇合適的時間、地點，例如相約咖啡店，可透過見面、電話、信件，切忌避免獨處封閉環境，以面對方失控危害安全。
4. 如果遇到恐怖情人該怎麼辦？
影片欣賞：「小心愛情恐怖份子─分手暴力議題 (性別平等教育)」

	　學習單、海報、小組發表、觀察個人

	三、綜合活動（  10  分鐘）＊必填
1. 歌詞解析：從歌詞中，你找到哪些方式可以幫助自己走出分手的傷痛。

2. 祝福小卡：上完分手這堂課，請寫下一段話給曾經遇到分手經驗的自己或是身邊的朋友。(背景音樂：分手需要練習的)
教師引導感情的階段有開始就有結束，我們無法選擇何時結束，但是可以選擇面對的方式。用適當的方式告別這段感情，是對彼此最好的祝福。

~預告下節活動~

	　

	檢核指標：請勾選
	說明

	□學生中心

	　

	□學習導向　

	　

	□認知進程
　
	　

	□成果具體　
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你了解自己的愛情觀嗎？你知道自己所屬的愛情類型嗎？這份問卷可以協助你分辨自己的情感類型，請依過去或現在的戀愛經驗，針對以下30項敘述句，勾選出與你情況相符的答案。
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總常很從
是常少不
如如如如
此此此此
□ □□□ 1.隨著相處時間愈來愈長，兩人的"愛"自然的發生了。
□ □□□ 2.第一次見面時，他(她)的外表便強烈地吸引我。
□ □□□ 3.我會想獨自擁有對方，並常因嫉妒而生氣。
□ □□□ 4.只要他(她)喜歡，再多的辛苦或委屈，我也願意承受。
□ □□□ 5.我覺得兩人條件越相近，婚後幸福的程度會越高。
□□□□ 6.我喜歡戀愛，但不喜歡被約束。
□□□□ 7.我覺得彼此要有足夠的了解和信賴，才能愛的長久。
□□□□ 8.愛是一種強烈而無法控制的情緒。
□ □□□ 9.一旦陷入情網，我會渴望天天見到對方。
□ □□□ 10.我相信真誠的、不求回報的付出，一定會感動對方。
□ □□□ 11.生活是很實際的，所以沒有麵包的愛情不會快樂。
□ □□□ 12.當情人不在時，會很快愛上週圍的其他對象。
□□□□ 13.我能與情人坦誠討論自己的感受。
□ □□□ 14.我會為對方的一言一行神魂顛倒，如癡如醉。
□ □□□ 15.我很想控制愛情的發展，但總是失敗。
□ □□□ 16.只要他(她)覺得幸福快樂，就算離我而去，也可以接受。
□□□□ 17.我會與所愛的人一起計劃未來。
□ □□□ 18.真愛不太容易發生，過於專情常伴隨著傷害。
□ □□□ 19.就算和情人分手，我仍然可以維持朋友的關係。
□□□□ 20.愛情是生活中最重要的一部份。
□ □□□ 21.常常需要他（她）對我表示更多的愛與肯定。
□ □□□ 22.戀愛時我會奉獻出自己的全部。
□ □□□ 23.我會分析彼此的愛情關係，並常在心中衡量它的份量。
□ □□□ 24.當愛情新鮮感消失時，便要尋求新的刺激。
□ □□□ 25.當兩人意見不同時，也能彼此支持，並尊重對方發展自我的權利。
□ □□□ 26.與情人身體或感官上的接觸，對我十分重要。
□□□□ 27.我無法想像沒有對方的日子怎麼過。
□ □□□ 28.戀愛時我不會介意對方的所作所為，反正我就是愛他。
□ □□□ 29.我覺得戀愛或結婚的目的，是為了成就個人更大的幸福。
□ □□□ 30.我可以很容易的控制與對方見面的次數。
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總常很從
是常少不
如如如如
此此此此
□ □□□ 1.隨著相處時間愈來愈長，兩人的"愛"自然的發生了。
□ □□□ 2.第一次見面時，他(她)的外表便強烈地吸引我。
□ □□□ 3.我會想獨自擁有對方，並常因嫉妒而生氣。
□ □□□ 4.只要他(她)喜歡，再多的辛苦或委屈，我也願意承受。
□ □□□ 5.我覺得兩人條件越相近，婚後幸福的程度會越高。
□□□□ 6.我喜歡戀愛，但不喜歡被約束。
□□□□ 7.我覺得彼此要有足夠的了解和信賴，才能愛的長久。
□□□□ 8.愛是一種強烈而無法控制的情緒。
□ □□□ 9.一旦陷入情網，我會渴望天天見到對方。
□ □□□ 10.我相信真誠的、不求回報的付出，一定會感動對方。
□ □□□ 11.生活是很實際的，所以沒有麵包的愛情不會快樂。
□ □□□ 12.當情人不在時，會很快愛上週圍的其他對象。
□□□□ 13.我能與情人坦誠討論自己的感受。
□ □□□ 14.我會為對方的一言一行神魂顛倒，如癡如醉。
□ □□□ 15.我很想控制愛情的發展，但總是失敗。
□ □□□ 16.只要他(她)覺得幸福快樂，就算離我而去，也可以接受。
□□□□ 17.我會與所愛的人一起計劃未來。
□ □□□ 18.真愛不太容易發生，過於專情常伴隨著傷害。
□ □□□ 19.就算和情人分手，我仍然可以維持朋友的關係。
□□□□ 20.愛情是生活中最重要的一部份。
□ □□□ 21.常常需要他（她）對我表示更多的愛與肯定。
□ □□□ 22.戀愛時我會奉獻出自己的全部。
□ □□□ 23.我會分析彼此的愛情關係，並常在心中衡量它的份量。
□ □□□ 24.當愛情新鮮感消失時，便要尋求新的刺激。
□ □□□ 25.當兩人意見不同時，也能彼此支持，並尊重對方發展自我的權利。
□ □□□ 26.與情人身體或感官上的接觸，對我十分重要。
□□□□ 27.我無法想像沒有對方的日子怎麼過。
□ □□□ 28.戀愛時我不會介意對方的所作所為，反正我就是愛他。
□ □□□ 29.我覺得戀愛或結婚的目的，是為了成就個人更大的幸福。
□ □□□ 30.我可以很容易的控制與對方見面的次數。








~~~ 轉載自『愛的路上起步走』（嶺東科大）與『行坐立臥在南亞』（南亞技術學院）
計分方法�以上30題共分成6組：�「友誼愛」組：1、7、13、19、25；�「情慾愛」組：2、8、14、20、26；�「神經愛」組：3、9、15、21、27；�「奉獻愛」組：4、10、16、22、28；�「現實愛」組：5、11、17、23、29；�「遊戲愛」組：6、12、18、24、30。 �


將每一組的總分計算出來，「總是如此」= 4分；「常常如此」= 3分；「很少如此」= 2分；「從不如此」= 1分。�若該組得分在16～20分之間者，顯示個人的主要愛情類型，得分在11～15分之間者，顯示個人傾向該類型；10分下者，較不具參考性。


附註：一個人可能同時擁有兩個以上的特質。





2. 情慾之愛（浪漫式的愛情）：


最典型的情況是一見鍾情，外表的吸引力很重要，通常一下子就來電，兩人會有很強的情緒經驗，追求羅曼蒂克的氣氛。最常說的一句話是：「從看到你第一眼，我就知道你是我尋找的對象」。





3. 神經之愛（佔有式的愛情）：比較容易產生嫉妒，非常的相互依賴，也非常害怕失去對方，也怕被對方拒絕，以「對方」為第一要務，「他(她)」是最重要的，事實上卻是在操縱對方的一切行為。最常說的一句話是：「他如果不在意我的存在，我就覺得我存在也沒有意思」。








5. 現實之愛（實用式的愛情）：追求滿足而不是刺激，非常的理性，覺得彼此合適就在一起，主要是為了滿足人生發展的需要。最常說的話是：「選擇伴侶前，要慎重的計劃。」





4. 奉獻之愛（利他的愛情）：如我們常在文藝片中看到男女主角結婚前夕，男主角不幸因出車禍殘廢，女主角還是毅然絕然的與他步上紅毯的那端。強調無條件的付出、關懷與接納，絕對不讓他感覺有任何羈絆，也不求任何的回報。最常說的一句話是：「不管他怎樣，我都會愛他。」





6. 遊戲之愛（遊戲式的愛情）：愛情就像玩遊戲一般，加入愛情行列且力求成功，所以非常講究策略，盡量避免真正的投入。可能會同時有很多的感情伴侶，且都不持久，如果伴侶認真了，就想抽身而退。最常說的一句話是：「你看，再一次證實我的魅力！」











